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CAPITULO 16

TRIGONOMETRIA

C. Transformacion de sumas en productos

C. Transformacion de sumas

en productos

TEOREMA XVI-4

senp + seng = 2sen P*A o P4
2 2
senp —senq = 2¢os P*A gen P4
2 2
e PG P-Q
COS p+C0Sq = 2c0s 5 .Cos 5
pP+q P-4

COS p—C0S q =-2sen T.sen 5
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C. Transformacion de sumas
en productos

senp + senq = 2sen %.ccs %

DEMOSTRACION

Del teorema XVI-1

sen (a+b) =sen (a) . cos (b) + cos (a) . sen (b)
sen (a-b) =sen (a). cos (b) - cos (a) . sen (b)

Sumando ambas igualdades, tenemos:

sen (a+b)+sen(a-b)=2sen(a).cos (b)

Si llamamos p =a+b ; entonces: a=(p +q)/2
g=a-b b=(p-q)2

sen (p) +sen (q) = 2 sen [(p +q)/2] . cos [(p - q)/2]

C. Transformacion de sumas
en productos

P + i
DEMOSTRACION senp —senq = 2.cos Mlsen %

Del teorema XVI-1

sen (a+b)=sen (a) . cos (b) + cos (a) . sen (b)
sen (a-b) =sen (a) . cos (b) - cos (a) . sen (b)

Restando ambas igualdades, tenemos:

sen (a+b)—sen(a-b)=2cos (a).sen(b)

Si llamamos p =a+ b ; entonces: a=(p +q)/2
g=a->b b=(p-q)2

sen (p)—sen (q) =2cos [(p +q)/2] . sen [(p — q)/2]

Dr.Ing. Dante Guerrero 2
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C. Transformacion de sumas
en productos

DEMOSTRACION cos p+cosq=2cos¥.cos%

Del teorema XVI-1

cos (a + b) = cos (a) x cos (b) — sen (a) x sen (b)
cos (a- b) =cos (a) x cos (b) + sen (a) x sen (b)

Sumando ambas igualdades, tenemos:

cos (a+b) +cos (a-b)=2cos (a).cos (b)

Si llamamos p =a+b ; entonces: a=(p +q)/2
g=a-b b=(p-q)2

cos (p) +cos (q)=2cos [(p +q)/2] . cos [(p —q)/2]

C. Transformacion de sumas
en productos

COS p—C0S g = —2sen %.sen %

DEMOSTRACION

Del teorema XVI-1

cos (a + b) = cos (a) x cos (b) — sen (a) x sen (b)
cos (a- b) =cos (a) x cos (b) + sen (a) x sen (b)

Restando ambas igualdades, tenemos:

cos (a+b)—cos(a-b)=-2sen(a).sen (b)

Si llamamos p =a+ b ; entonces: a=(p +q)/2
g=a-b b=(p-q)2

cos (p)—cos (q) =—2sen [(p + q)/2] . sen [(p — q)/2]

Dr.Ing. Dante Guerrero
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C. Transformacion de sumas
en productos

COROLARIOS

sena.cosh = %[sen(a +b)+sen(a—h)]

cosa.cosh = %[cos(a +b)+cos(a—h)]

sena.senb = — % [cos(a+b)—cos(a—b)]

i

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS
o ] Trasformar en suma:
Trasformacion en producto:
3. Sen3x cos3y
1. Senx+ sen2x
2. SenX -+ Cos 2X 4. COS3X COS3y
Sugerencia : Senx = cos(90 — x). 5. C0S5X COS 7X
6. sen2x senx

Calcular, a partir de funciones trigopnométricas conocidas:
7. senl5® R.%A2-B

8. COS15° R.%s2+B

9. senl05°

10.c0s105°

Dr.Ing. Dante Guerrero
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C. Transformacidon de sumas
en productos

EJERCICIOS

Trasformacién en producto:
1. Senx+ sen2x

; {;x:=pq}j{3zxz(p;q)}A{_x_ 2 }

: W
Senx + sen2x = 23en(3xj cos(_zxj = 23en(32X) cos(;j

2

©
[
o

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Trasformacion en producto:
2. SEeNnx+cos2x Sugerencia:  S€nX = cos(90 — X).

2. senx+cos 2x = cos(90 — x) + cos 2x

90— x = _ o+
L= :{90+x:(p+q)}/\{90 3 _p q}
Zx—d 2 2 2 2

c0s(90 — x) + cos 2x = 2 cos(gogr XJ cos( %0 ; SXJ

Dr.Ing. Dante Guerrero 5



GFT 18/06/2015

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Trasformar en suma:
3. Sen3x cos3y

3 (3x=(p+q)/2 - D
{3y:(p_q)/2}:>{3x+3y_ piA{3x—3y=aq}

sen3x.cos 3y = ;[sen(Bx +3y)+sen(3x—3y)]

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Trasformar en suma:
4. COS3X cos3y

4 (3x=(p+0q)/2 ~ ~
{3y=(p—q)/2}:>{3x+3y_ piA{3x-3y=q}

Cos 3X.C08 3y = ;[cos(Bx +3y)+cos(3x —3y)]

Dr.Ing. Dante Guerrero
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C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Trasformar en suma:
5. COS5X €OS7X

= /
5. {;))z: Egjg))/j} = {12x = p}a{2x=q}

€OS 7X.C08 5X = ;[cos(lzx)+ cos(2x)]

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Trasformar en suma:

6. Sen2x senx

2X = /2
i A SN

sen2x.senx = —;[cos(Bx)— sen(x)]= ;[sen(x)— cos(3x)]

Dr.Ing. Dante Guerrero
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C. Transformacidon de sumas
en productos

EJERCICIOS

Calcular, a partir de funciones trigopnométricas conocidas:

7.

senl5® R.%2-B

senl5° = sen(45—30)° A
sen(a—b) = sena.cosb —cosa.senb =

sen(45—30) = sen45.co0s 30 — cos 45.sen30 = % % ?% =
1[@@_ ﬁ}zl[ﬁ(ﬁ—l)jzl{\/z(ﬁ 1)2}1( [2B-2.3 zmljJ
2 2 2 2 2 2 2 2 2

1( JB- 4%} 1{&@}1(\2_@)

2 2 2 2

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Cal
8.

Dr.Ing. Dante Guerrero

cular, a partir de funciones trigopnométricas conocidas:
C0s15°  R.Yp2+B

€0s15° = cos(45—30)° A
cos(a—b) =cosa.cosb + sena.senb =

2 B, 2 1

cos(45—30) = cos 45.¢cos 30 + sen45.sen30 = — 7 %

2 2 2 2 2 2

1(@@ ﬁ}zl[ﬁ(@l)]:l[ ((+1)Z]=1[\/2(3+2ﬁ+1)]=
2 2 2

2 2 2 2

1(\8+4\EJ:1{2\WJ: 1(\2+\/§)
2
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C. Transformacidon de sumas
en productos

EJERCICIOS

Calcular, a partir de funciones trigopnométricas conocidas:

9. senl05°

senl05° = sen(60 + 45)° A
sen(60 + 45) = sena.cosb + cos a.senb =

sen(60 + 45) = sen60.cos 45 + cos 60.sen45 = % % % %

2 2

1[@@\5]:1[@«@1)}:1{ 23 +1f le[\/z(%zﬁu)]:
2 2

2 2 2 2 2

1(\8+4\BJ:1[2\/2MBJ: 1(\2+ﬁ)

2 2 2 2 D)

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Calcular, a partir de funciones trigonométricas conocidas:
10.c0s105°

€05105° = cos(60 + 45)° A
cos(60 + 45) = cos a.cosb — sena.senb =

cos(60 + 45) = cos 60.cos 45— sen60.sen45 = TF g g =

p8

2 2 2 2

()55 1

2 2

1(@ _\Eﬁjzl(ﬁaﬂ@)]:1[xz(1_x@)2]=1(\m}
2 2 5

2 2 2 2
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18/06/2015



GFT 18/06/2015

C. Transformacidon de sumas
en productos

EJERCICIOS
Si A, B, C son los angulos de un triangulo, demostrar las igualdades siguientes:

11. cos A+cosB+cosC =4senésen Bseng+1
12.  cos? A+cos® B+cos? C =—2cos Acos BcosC +1
Sugerencia: c0s’ A = COSZ(A+ B)

13.  sen2A+sen2A+sen2C = 4senAsenBsenC).

14. tanA+tanB+tanC =tan AtanB tanC

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS
Si A, B, C son los angulos de un triangulo, demostrar las igualdades siguientes:

11. CosA+cosB+cosC = 4senésen Esen9+1

cos A+cos B = Zcos(A; Bjcos[A;B)

A+B 180—-C C
cos =cos| ——— = |=sen
[ 2 J ( 2 j (2)

cos A+cos B = 25en(%] cos( A; B]

cosC =1— Zsenz[%)

cos A+cosB +cosC = Zsen[

Jood 828 )1 25 (<)
J=(327)-4(5))

INIIeININe!

cos A+cosB+cosC = Zsen[

Dr.Ing. Dante Guerrero 10
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C. Transformacidon de sumas
en productos

EJERCICIOS

Si A, B, C son los angulos de un triangulo, demostrar las igualdades siguientes:

A B €
11. €0s A+cosB+cosC =4sen—sen—sen—+1
2 2 2
R RE RS
CoS —sen| — |=-2sen| — |sen| —— | = 2sen| — [sen| —
2 2 2 2 2 2
A-B_ | (pra_A
2 e 2 2
A+B p—qzi
P 2 2
cos A+cosB +cosC = 23en[%][25en[§]sen[%])+l

cos A+cosB +cosC = 4sen(%}sen(§)sen(%} +1

C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Si A, B, C son los angulos de un triangulo, demostrar las igualdades siguientes:

11 COS A+cosB+cosC=4senAsenBsenc2:+1
12.  cos® A+cos® B+cos?C =—2cos Acos BcosC +1
Sugerencia: c0s® A= cos?(A+ B)

13.  sen2A+sen2A+sen2C = 4senAsenBsenC).

14. tanA+tanB-+tanC =tan AtanBtanC

Dr.Ing. Dante Guerrero 11
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C. Transformacion de sumas
en productos

EJERCICIOS

Demostrar que:

tanxttany =

cot xtcoty =

Dr.Ing. Dante Guerrero

sen(x=xy)

COS X COS Y

sen(x+y)
senx seny

18/06/2015
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